Potřeby rodin naší farnosti
Průzkum – jeho interpretace – naše odpověď
V červnu tohoto roku jsme realizovali dotazníkový průzkum zaměřený na potřeby rodin naší farnosti. Dotazník vyplnilo 31 respondentů; dohromady vyplňovali údaje za 42 dospělých a 37 dětí (dohromady 79 osob), což je dostatečný počet, abychom mohli průzkum považovat za reprezentativní (pokud nás ovšem zajímají jen aktivní účastníci bohoslužeb).

1 – Kdo jsme a jací jsme?
Většina dospělých účastníků bohoslužeb má vysokoškolské vzdělání anebo středoškolské s maturitou.
Ptali jsme se také na nejvyšší dosažené vzdělání rodičů v naší farnosti. Z údajů vyplývá, že ve farnosti je jen omezený počet osob (daly by se spočítat na prstech), kteří mají pouze základní vzdělání anebo vzdělání zakončené výučním listem. Mezi aktivními farníky je většina vysokoškoláků a středoškoláků, což na jedné straně s sebou nese dobré materiální a sociální zázemí pro děti; poskytuje to naději, že farnost bude i po stránce finanční pro budoucnost životaschopná. Na druhé straně to ukazuje, že mezi sebou (téměř) nemáme lidi chudé, ani lidi bez vzdělání – anebo o nich nevíme.
Většinou nevíme o lidech, kteří potřebují pomoc
Pouze čtyři respondenti vnímají ve svém okolí lidi, kteří potřebují pomoc. Jeden z respondentů udává čtyři jména (a mohl by zřejmě uvést více), jeden respondent uvádí „mnoho lidí“, jedna respondentka uvádí „matku samoživitelku se třemi malými dětmi“. Tento výsledek nás může vést k zamyšlení nad tím, zda nejsme příliš uzavřeni do sebe, takže nevnímáme nouzi kolem nás. Možná je problém i v tom, že ti, kdo nejvíce potřebují pomoc, si o to zpravidla neřeknou.
Ale ochotu pomáhat máme!
Na otázku „Jsem ochoten pomoci a jak?“ odpovědělo 20 respondentů kladně, 1 záporně, ostatní se nevyjádřili. 19 respondentů uvedlo konkrétní oblasti, v nichž jsou ochotni pomoci. Většina je ochotná pomoci rozhovorem, návštěvou anebo donáškou zboží, máme mezi sebou i odborníky, kteří mohou poradit.

2 – Zájem o duchovně zaměřené nabídky
Nabídky mimo liturgii
1. Největší zájem je o aktivity, které nevyžadují fyzické setkání, tedy jsou (aspoň na první pohled) časově méně náročné: modlitby na společný úmysl nebo tematické streamy.
2. Příjemným překvapením bylo, že 14 respondentů projevilo zájem o setkání týkající se salesiánské spirituality a 13 by si přálo „sdílení dobré praxe“, tedy volnější formy setkání s „rozhovory o životě“. Když k těmto podnětům připočteme ty, kteří si přáli tematické streamy, můžeme z toho vyvodit, že si naši farníci přejí nějak růst v duchovním životě, ale tak, aby to mělo souvislost s praktickým životem a nebylo to odtržené od reality.
3. Nejméně bylo těch, kdo projevili zájem o modlitební setkání (6) anebo podobná setkání (4). To se dá vyložit buď tím, že větší část lidí ve farnosti buď ještě neobjevila význam společné modlitby anebo se už takových setkání zúčastňují anebo sice mají zájem se společně modlit, ale dosavadní forma jim nevyhovuje.
4. Otázka, jak často takové aktivity pořádat, ukázala, že pro větší část (15) vyhovuje pořádat takové akce 4x za rok, ale mnozí by je brali i 1x za měsíc (11).
Duchovní obnovy
K duchovním obnovám se vyjádřilo 11 respondentů; v 8 odpovědích se objevilo následujících 10 návrhů, které lze shrnout do 6 bodů, a tak se v nich trochu lépe orientovat:
· duchovní obnova by mohla probíhat neformálním způsobem, případně být spojena s neformální zábavou
· účastníci by se mohli podílet na její přípravě, např. zasláním témat, která řeší nebo otázek k danému tématu
· duchovní obnovy pro různé cílové skupiny (rodinná témata a realita pracovně aktivních lidí se liší od potřeb starší generace nebo dospívajících), pokud by byla obnova pro rodiče, tak zajistit hlídání dětí
3 – Bohoslužebný a duchovní život
Liturgie
Ačkoliv se někteří nad otázkou „Co mi pomáhá k dobrému prožití mše svaté?“ zřejmě pohoršili (mše má přece cenu sama o sobě!), nejvíce lidi oceňují „kázání přizpůsobené účastníkům, krásnou hudbu (a vůbec důstojný průběh) a setkání s přáteli. Vykládám si tyto odpovědi spíše jako pozitivní zpětnou vazbu na to, jakou liturgii v naší farnosti slavíme.
Co nám pomáhá nejvíce v duchovním životě?
Odpověď na tuto otázku můžeme shrnout do jediného slova: rozhovor – s přáteli (17x), s knězem/řeholníkem/řeholnicí (15x). Ostatní individuální cesty prohlubování duchovního života jsou také zmíněny, ale v mnohem menší míře. Z toho vyvozuji tento závěr: svou víru objevujeme, obnovujeme a prohlubujeme v dialogu. Partnerem dialogu musí být člověk, kterému věříme. Vzhledem k tradici a předpokládaným kompetencím věříme hodně kněžím, řeholníkům a řeholnicím.

4 – Vzdělávání ve víře
Vzdělávání dospělých ve víře
V rozporu se zřetelnou touhou mnoha farníků po prohloubení duchovního života se zdá, že další vzdělávání dospělých ve víře „není potřeba“, protože 20 z 31 respondentů je toho názoru, že podnětů k prohloubení víry „máme dost“. Ale v 10 případech se členové rodiny neshodnou v názoru na vzdělávání ve víře.
Můj osobní dojem je ten, že se mnozí – z časových důvodů obávají – dát najevo, že jim něco schází, aby se nerozšířily nabídky. Ze zkušenosti víme, že přednášek se u nás zúčastní jenom několik starších lidí, totéž platí o biblických hodinách.
Náboženské vzdělávání dětí a dospívajících
Rodiče dávají pro své děti přednost časově méně náročným aktivitám (Slovíčko při nedělní mši) anebo aktivitám spojeným se zábavným programem. Výuku náboženství zmínil pouze jeden z rodičů. Také u dospívajících se dává přednost volnější nezávazné formě vzdělávání: BNW, volná setkávání, při kterém se může mluvit také o víře, diskusní setkání; pro „naučná setkání“ se vyjádřil málokdo.
Tento výsledek má dvě možná vysvětlení:
a) špatné zkušenosti s „nucením dětí k výuce náboženství“
b) přesvědčení o tom, že víra je spíš věcí zážitku a srdce a že je vlastně vzdělání ve víře zbytečné.
5 – Závěry vyplývající přímo z výsledků dotazníkového průzkumu
· Jsou věci, které dobře fungují a můžeme za ně být vděční: hezké bohoslužby s rozumným kázáním, Slovíčko pro děti, BNW, ale i salesiáni (a další lidé) ochotní k rozhovorům o víře.
· Máme mezi námi spoustu lidí, kteří jsou ochotni pomáhat druhým, i když nemají moc času. My ale nevíme, kdo potřebuje pomoc a jak se k těmto lidem dostat.
· Máme zájem o hlubší duchovní život (jsou mezi námi zájemci o Večery salesiánské spirituality) a o další duchovní nabídky, včetně duchovních obnov. Jde jen o to hledat vhodné formy a termíny.
· Možná trochu podceňujeme náboženské vzdělání své i svých dětí. Asi bychom o tom mohli více přemýšlet a mezi sebou mluvit, případně hledat cesty. To se týká hlavně náboženské výchovy a vzdělávání dětí.
· Jsme „středostavovská farnost“ a možná nás to někdy uzavírá moc do sebe, takže nevnímáme tolik potřeby lidí v nouzi a vůbec těch, kdo „nepatří mezi nás“.
Těmito závěry se zabývala pastorační rada farnosti na svých dvou zasedáních. Na prvním zasedání vybrala témata, která se nám zdají nejvíc aktuální. Na druhém zasedání jsme o těchto tématech diskutovali.
Pastorační rada farnosti na svém setkání 1.10.2025 vybrala jako prioritní dvě témata:
a) Doprovázení dětí, mladých i rodin ve všech věkových obdobích 
b) Jistá uzavřenost naší „středostavovské farnosti“, která se projevuje tím, že často nevnímáme potřeby lidí v nouzi a těch, kteří „nepatří mezi nás“. 
Z prvního tématu vycházejí tři podtémata:
· Motivace, příprava a vzdělání lidí, kteří se aktivně zapojují do pastorace, jejich finanční ohodnocení
· Online výuka náboženství, přednášky, vzdělávání, inspirace
· Zapojení mladých lidí do liturgie
O těchto tématech diskutovala pastorační rada (společně s ekonomickou radou farnosti) na svém zasedání 26.11.2025 ve třech tematických skupinkách: děti a mládež – služba širšímu společenství (diakonie) – aktivní zapojení do pastorace a vzájemné sdílení. Přitom byl podpořen návrh pravidelné bohoslužby (1x za měsíc), kterou by připravovali mladí lidé a která by mohla více oslovit dospívající. Zazněl také návrh, abychom naše služby (včetně poradenství a sdílení týkající se např. manželství a rodiny) nabízeli také na veřejnosti, tedy i lidem, kteří nechodí do kostela. Celkově jsme nedošli k závazným závěrům, spíše jsme si vzájemně vysvětlili, jak to chápeme. Podobně to chceme udělat i nyní.
